

2025年7月

1日
星期二

乙巳年六月初七 今日4版

解放军报社主办 第5385期

ZHONGGUO GUOFANGBAO

中国国防报



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代中国民兵风采

“转型发展，我们站排头”

——河北雄安新区雄县黄湾村民兵参建援建记事

■杨洪涛 孙传宗 本报特约记者 赵大永

“村集体经济年收入近2000万元，周边还有这么多产业园区，你们村的民兵连一定建得不错吧？”

夏日，白洋淀里荷花盛开，碧波荡漾。淀畔，河北雄安新区雄县黄湾村民兵连正在组织无人机训练。面对记者的提问，民兵连连长张毅表现得自信而大方。

“坦白地讲，我们村民兵连在硬件建设上的确不差，但那不是我们的特点。”

“那你们的特点是什么？”

“别着急，先带你进村看一看，听一听。”训练结束后，张毅带着记者走进了这个雄安新区的“明星村”。

田园综合体建设蔬菜工厂，人居楼宇毗邻生态公园……穿行村内，如同画中游，产业、生态、人居自然融为一体。发展格局让记者不禁感叹：“真是处处见‘新’，处处向‘新’。”

在村委会，记者见到了村党支部书记、村委会主任刘秋乱。刘秋乱已在村委会工作29年，对该村的发展变化了然于心。他对记者说，该村发展出现起色，得追溯到20世纪90年代。

那时，我们黄湾村可是另一番景象，许多老人还记得当年的顺口溜：“黄湾的亲戚不能串，街街道道窄有粪；黄湾的电影不能看，不是下雨就停电……”刘秋乱回忆道，党支部下狠心要带领群众拔掉穷根，于是定下发展规划：“先修路，再建厂。”

“可是，蓝图好是好，落地却不容易。”刘秋乱说，修路得筹钱，可当时大多数家庭并不富裕；建厂子，更不知道啥时候能落地。所以，对村里的规划，不少村民在等待观望。

“群众有顾虑，那就民兵带头干。”1996年，村“两委”换上一批年轻人，时任村民连连长的刘秋乱进村“两委”班子。经过充分讨论，村“两委”决定以建强民兵连为抓手，推动蓝图落地。

“刚开始，民兵带头干了不少脏活累活，比如义务打扫街道卫生、进行夜间治安巡逻等。后来修路筹款时，民兵又积极响应，给了村‘两委’很大支持。”刘秋乱说，当时是民兵连副连长张



新强第一个站出来捐款，随后其他民兵跟上，最后共筹到8.6万元。由于大伙都知道村里缺资金，修路时，退役军人、民兵又一起出义务工，为村里省下不少钱。

智能温控系统实时监测和调节环境参数，水肥一体化设备精准输送营养物质……雄县国家现代农业产业园高端果蔬示范园内，科技与农业相得益彰。女民兵刘静一边育苗，一边向记者讲起该村发展集体产业的故事。

“之前，塑料加工是我们村的支柱产业。新区成立后，村里产业布局大调整，关停并转80多家塑料制品企业，如果用一句话概括现在的发展思路，那就是放弃‘白色’，追求‘绿色’。”

刘静的讲述，让刘秋乱听后颇为感怀。“以前我们只想着‘富’，没能处理好‘富’和‘美’的关系，在发展上走了不少弯路。可是，无论如何，一路走来，民兵作出的贡献不容忽视。”

1996年，修完路后，黄湾村要引进产业。可是，这一次不仅缺资金，还缺信心。刘秋乱说：“不少村民担心项目前景，不愿参与。”最终，还是民兵站了出来。民兵张新光、胡海清等人出资30万元，并明确表态：“赚了钱归集体，赔了钱个人负担。”这一下子激起了大

家伙的干劲、拼劲，很多人加入进来。

人心齐，泰山移。该村第一个塑料厂建成当年就实现创收。后来，黄湾村建成工业园区，吸引200多家企业入驻，塑料业收入一度占到村集体收入75%以上。

“转型发展如同金蝉蜕壳，必然要经历阵痛。”张毅说，他虽然没有经历该村塑料加工产业发展起步阶段，但他知道有不少关停的塑料加工企业，是该村老兵骨干带着群众一起创办的。

时代在发展，黄湾在转型。在绿色发展理念指引下，该村加快调整产业步伐，相继注册和建成工程类、商务服务业类、出游类、农业类等8家村集体企业和1个农业合作社，为蹚开“农文旅商”深度融合发展新路子打下基础。

“认领一块地，把四季种进生活。”黄湾巾帼共享农场是一个供城市居民体验农事活动的新型农场，由黄湾村女民兵连集体打造、全权经营。夏日里，在女民兵连连长胡晓云的精心组织下，50多名女民兵除草、采摘果蔬、挑拣运输，把农场打理得井井有条。

“我们村的特色民宿、老兵小院、田园综合体归村集体所有，由民兵骨干负责运营，村民只需拿出闲置的院子、土地就可入股分红。”胡晓云说，这种经营

管理模式不但解决了散户发展不易形成规模的问题，还能增加就业岗位，让村民获得更多产业红利。

雄安新区，未来之城。尽管身处基层，黄湾村的干部群众心里也始终装着“千年大计”。转型发展中，他们要“宜业”，也要“宜居”。

雄山公园是黄湾村生态建设的标志性工程。登上雄山，记者放眼望去，“千年秀林”郁郁葱葱，繁华新区掩映其间。谈起建园往事，在公园管理处上班的民兵田清感慨不已：“过去，谁能想到平地‘造’出一座山来？”

是的，雄山是黄湾村人靠双手“造”出来的。前几年，为提升改造人居环境，黄湾村决定在原来雄山遗址西南侧恢复雄山风貌，建一座以“雄山”命名的公园。2019年，雄山公园建设项目破土动工，党员、民兵带领村民种树栽花、搬石运土，就像燕子衔泥垒窝一样，一点点把雄山堆了起来。

华灯初上，黄湾村的广场热闹起来。

“向右看齐！”一声清脆的口令响起，上百人的动作整齐划一。每周一、三、五晚上，该村女民兵会到广场组织训练。队列动作、匕首操……一招一式，她们练得认真投入。

“一个村能建好一支民兵队伍，就很不简单了。为啥还要建女子民兵连？”记者问道。刘秋乱说：“民兵亦兵亦民，组织形态、管理模式一定和社会发展紧密相连。除了田园管护、产业运营，女民兵在开展和谐社区建设和双拥工作上也具有明显优势……”

“民兵是突击队，是生力军。这在黄湾村体现得非常明显，那就是‘建设家乡，我们当先锋；转型发展，我们站排头’。”在村委会办公楼，张毅带着记者参观了该村获得的奖杯奖牌：该村先后被评为“全国民主法治示范村”“全省村民自治模范村”“雄安新区美丽乡村”，村党支部被表彰为“全省先进基层党组织”，民兵连被省军区表彰为“先进基层单位”。

左上图：黄湾村民兵巡逻守护白洋淀附近生态环境。 赵大永摄

云南省文山军分区坚持以问题导向破解矛盾，把『责任清单』变成『成果清单』

本报讯 杨玺报道：“丘北县民兵专业化训练水平显著提高；文山市人武部打通信息壁垒，建立军地联合应急指挥机制……”近日，云南省文山军分区组织上半年工作总结。通过梳理工作，他们发现，军分区各级担当作为意识进一步增强，一批制约国防动员和后备力量建设的矛盾难题得到有效破解。

“问题是时代的声音，指引着工作的方向。”文山军分区领导介绍，他们坚持问题导向，要求团以上党委机关和中校以上领导干部加强调查研究，建立责任清单，着力破解影响基层发展的矛盾难题。

文山市人武部政工科干事小陈，之前常抱怨该科人少事多。一次，现地党课，小陈近距离了解了革命先辈至死坚守阵地的故事后，被深深感动。人武部领导抓住机会，及时与他谈心交心，让他改变了对岗位、对分工的认识。

“只有思想上正本清源，才能做到行动上坚定有力。”文山市人武部领导介绍，该军分区把解决信仰迷茫、精神迷失问题作为教育重点，各级党员干部带头做好一人一事思想工作，帮助所属人员澄清思想认识、坚定理想信念、增强干事动力。

“你部在上次检查中被指出民兵点验到点率不足、战备值班室存在用电安全隐患、库室管理制度不完善等5个问题，目前已整改3个，其他问题要确保在6月底前整改到位。”该军分区机关某处工作组到基层蹲点调研，不仅指出问题，还跟踪指导解决问题。

“明确‘责任清单’，不仅能有效推动工作落实，也能进一步浓厚干事创业的氛围。”麻栗坡县人武部领导说，建立团以上党委和中级干部“责任清单”，就抓住了工作的“牛鼻子”，能很好地让“关键少数”和“中坚力

量”把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，提升整改质效。

该军分区领导表示，他们将持续聚焦基层急难愁盼发力，让更多“责任清单”变成“成果清单”，推动单位全面建设提质增效。



近日，陕西省镇巴县组织民兵集中训练。图为民兵学习卫生救护技能。 陈瑶摄

“及时雨”

■易传涛

“果子娇嫩，千万别碰到……”仲夏时节，在湖南省靖州苗族侗族自治县坳上镇九龙村，民兵志愿服务队到果园帮果农采摘杨梅。

靖州被称为“中国杨梅之乡”，森林覆盖率达76.04%。近年来，在杨梅种植带动下，该县大力发展水果种植和林下经济。可是，这也带来了农忙时节的“用工荒”。尤其是一过芒种，许多果树挂果，茯苓等林下草药也到了管护关键期，不少种植户雇不到人干活。

“群众的大部分收入来自这些作物，我们必须帮他们一把。”县人武部发动民兵成立16支志愿服务队开展助农行动。

“土层翻开两指深即可，这样既能达到松土透气的目的，又不会伤到菌丝。”甘棠镇12名民兵志愿服务队队员手持短锄，来到龙完军的茯苓地里松土。

本版责任编辑 朱宏博



近日，黑龙江省农垦总局军事部组织刚成立的民兵空中运输连开展主题党日活动，引导民兵党员牢记初心使命，忠诚履职尽责。图为民兵党员面向党旗宣誓。 吕衍海摄